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English
Safety Notes

General Power Tool Safety Warnings

m WARNING F!ead all §afety warnings and a]l instruc-
tions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

Work area safety

» Keepwork area clean and welllit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water enteringa power tool will increase the risk of electric
shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while op-
erating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

—

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a ro-
tating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewel-
lery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

160992A363((24.11.16)

ﬁ-%

ﬁ-%

Bosch Power Tools

ﬁ-}



%E OBJ_BUCH-243-003.book Page 7 Thursday, November 24, 2016 2:16 PM

Safety Warnings for Sander

» Use the machine only for dry sanding. Penetration of wa-
ter into the machine increases the risk of an electric shock.

» Caution, fire hazard! Avoid overheating the object
being sanded as well as the sander. Always empty the
dust collector before taking breaks. In unfavourable
conditions, e. g., when sparks emit from sanding metals,
sanding debris in the dust bag, micro filter or paper sack
(or in the filter sack or filter of the vacuum cleaner) can

self-ignite. Particularly when mixed with remainders of var-

nish, polyurethane or other chemical materials and when
the sanding debris is hot after long periods of working.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamp-

ing devices or in a vice is held more secure than by hand.

» Keep your workplace clean. Blends of materials are
particularly dangerous. Dust from light alloys can burn or
explode.

» Products sold in GB only: Your product is fitted with a
BS 1363/A approved electric plug with internal fuse
(ASTA approved to BS 1362).

If the plug is not suitable for your socket outlets, it should
be cut off and an appropriate plug fitted in its place by an
authorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains
socket elsewhere.

Products sold in AUS and NZ only: Use a residual current
device (RCD) with a rated residual current of 30 mA or
less.

Product Description and
Specifications

Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Intended Use

The machineisintended for dry sanding of wood, plastic, filler
and coated surfaces.

Product Features
The numbering of the product features refers to the illustra-
tion of the machine on the graphics page.

1 Thumbwheel for orbit frequency preselection
On/Off switch
Lock-on button for On/Off switch
Dust box, complete (Microfilter System)
Sanding-sheet clamp
Sanding plate
Sanding sheet
Release button for front clamping bracket
Front clamping bracket

O oo ~NOGOGhA, WN

—
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10 Perforating tool*

11 Screws for sanding plate

12 Extraction outlet

13 Filter element (Microfilter System)
14 Vacuum hose*

15 Handle (insulated gripping surface)

*Accessories shown or described are not part of the standard de-
livery scope of the product. A complete overview of accessories
can be found in our accessories program.

Technical Data

Orbital sander GSS 23 AE

Article number 3601K707..
Rated power input w 190
Preselection of orbital stroke

rate °
No-load speed min? 7000 - 12000
No-load orbital stroke rate mint 14000 - 24000
Orbit diameter mm 2.0
Sanding sheet dimensions

- Adhesion via Velcro backing mm 93x185
- Attachment via clamping mm 93x230
Sanding plate dimensions mm 92x182
Weight according to

EPTA-Procedure 01:2014 kg 1.7
Protection class O/

The values given are valid for a nominal voltage [U] of 230 V. For differ-
ent voltages and models for specific countries, these values can vary.

Assembly

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

Dust/Chip Extraction

» Dust from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful to
one’s health. Touching or breathing-in the dust can cause
allergic reactions and/or lead to respiratory infections of
the user or bystanders.

Certain dust, such as oak or beech dust, is considered car-

cinogenic, especially in connection with wood-treatment

additives (chromate, wood preservative). Materials con-

taining asbestos may only be worked by specialists.

- Asfaras possible, use a dust extraction system suitable
for the material.

- Provide for good ventilation of the working place.

- Itis recommended to wear a P2 filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the

materials to be worked.

Bosch Power Tools
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Integrated Dust Extraction with Dust Box

(see figures G1-G4)

Attach the dust box 4 onto the extraction outlet 12 until it
latches.

To empty the dust box 4, pull off the dust box downward.
Before opening the dust box 4, it is recommended to loosen
the dust from the filter element by gently striking it against a
firm support (as shown in the figure).

Grasp the dust box 4 by the recessed grip, fold the filter
element 13 upward and empty the dust box. Clean the thin
plates of the filter element 13 with a soft brush.

External Dust Extraction (see figure H)

Mount a vacuum hose 14 onto the extraction outlet 12. Con-
nect the vacuum hose 14 with a vacuum cleaner. An overview
for the connection of various vacuum cleaners can be found at
the end of these instructions.

The vacuum cleaner must be suitable for the material being
worked.

When vacuuming dry dust that is especially detrimental to
health or carcinogenic, use a special vacuum cleaner.

Replacing the Sanding Sheet

When attaching a new sanding sheet, remove any dust or
debris from the sanding plate 6 (e. g. with a brush).

To ensure optimum dust extraction, pay attention that the
punched holes in the sanding sheet match with the holes in
the sanding plate.

Sanding Sheets with Velcro Backing (see figure A)

The sanding plate 6 is fitted with Velcro backing for quick and
easy fastening of sanding sheets with Velcro adhesion.
Before attaching the sanding sheet 7, free the Velcro backing
of the sanding plate 6 from any debris by tapping against it in
order to enable optimum adhesion.

Position the sanding sheet 7 flush alongside one edge of the
sanding plate 6, then lay the sanding sheet onto the sanding
plate and press firmly.

To remove the sanding sheet 7, grasp it at one of the tips and
pull it off from the sanding plate 6.

Sanding Sheets without Velcro Backing (see figures B-D)

© Press the release button 8 and keep it depressed.

® Guide the sanding sheet 7 to the stop under the opened
front clamping bracket 9 and let go of the release button
8 again. Pay attention that the sanding sheet is clamped
centrally.

© Press the sanding sheet clamp 5 inward and pivot it to
the stop.

@ Foldthe sandingsheet 7 firmly around the sanding plate.
Guide the other end of the sanding sheet 7 between the
rear clamping bracket and the red roller on the clamping
bracket 5.

© Hold the sanding sheet tensely and press the clamping
bracket 5 toward the sanding plate to lock the sanding
sheet.

—

Sanding sheets without holes, e. g. fromrolls or by the meter,
can be punctured with the perforating tool 10 for use with
dust extraction. For this, press the machine with the mounted
sanding sheet onto the perforating tool (see figure E).

To remove the sanding sheet 7, loosen the clamping

bracket 5 and pull out the sanding sheet from the rear holding
fixture. Press the release button 8 and completely remove the
sanding sheet.

Selecting the Sanding Sheet

Depending on the material to be worked and the required rate
of material removal, different sanding sheets are available:

| Gransize |
X' EWood 40-240

For the working of all wooden
materials

For coarse-sanding, e. g. of
rough, unplaned beams and
boards

For face sanding and planing
small irregularities

For finish and fine sanding of

coarse 40, 60

medium 80, 100, 120

hard woods fine 180, 240
. H 40-320

HE Paint

For the working of

paint/enamel coats or

primers and fillers

For sanding off paint coarse 40, 60

For sanding primer

For final sanding of primers
before coating fine

medium 80, 100, 120

180, 240, 320

Replacing the Sanding Plate (see figure F)
The sanding plate 6 can be replaced, if required.

Unscrew the 4 screws 11 completely and remove the sanding
plate 6. Attach the new sanding plate 6 and tighten the screws
again.

Operation

Starting Operation

» Observe correct mains voltage! The voltage of the
power source must agree with the voltage specified on
the nameplate of the machine. Power tools marked
with 230V can also be operated with 220 V.

Switching On and Off

To start the machine, press the On/Off switch 2 and keep it
pressed.

Tolock the pressed On/Off switch 2, press the lock-on button

To switch off the machine, release the On/Off switch 2 or
when it is locked with the lock-on button 3, briefly press the
On/Off switch 2 and then release it.

160992A363((24.11.16)

ﬁ%

ﬁ%

Bosch Power Tools

ﬁ%



é\b OBJ_BUCH-243-003.book Page 9 Thursday, November 24, 2016 2:16 PM

Preselecting the Orbital Stroke Rate

With the thumbwheel for preselection of the orbital stroke
rate 1, you can preselect the required orbital stroke rate, even
during operation.

The required stroke rate depends on the material and the
working conditions and can be determined through practical
testing.

Working Advice

» Wait until the machine has come to a standstill before
placing it down.

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

The removal capacity during sanding is mainly determined by

the selection of the sanding sheet as well as the preselected

orbital stroke rate.

Only flawless sanding sheets achieve good sanding capacity

and extend the service life of the machine.

Pay attention to apply uniform sanding pressure; this increas-

es the working life of the sanding sheets.

Intensifiying the sanding pressure does not lead to an in-
crease of the sanding capacity, but to increased wear of the
machine and the sanding sheet.

A sanding sheet that has been used for metal should not be
used for other materials.

Use only original Bosch sanding accessories.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» For safe and proper working, always keep the machine
and ventilation slots clean.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to

be done by Bosch or an authorized Bosch service agent in

order to avoid a safety hazard.

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. Exploded views and information on spare parts can
also be found under:

www.bosch-pt.com

Bosch’s application service team will gladly answer questions
concerning our products and their accessories.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate of
the product.

—
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People’s Republic of China

China Mainland

Bosch Power Tools (China) Co., Ltd.
567, Bin Kang Road

Bin Jiang District 310052
Hangzhou, P.R.China

Service Hotline: 4008268484

Fax: (0571) 87774502

E-Mail: contact.ptcn@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Hong Kong Co. Ltd.

21st Floor, 625 King's Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
Fax: +852 25909762

E-Mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10" Floor

JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek |1
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Indonesia

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 30055801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Philippines

Robert Bosch, Inc.

28th Floor Fort Legend Towers,
3rd Avenue corner 31st Street,
Fort Bonifacio Global City,

1634 Taguig City, Philippines
Tel.: (02) 8703871

Fax: (02) 8703870
matheus.contiero@ph.bosch.com
www.bosch-pt.com.ph

Bosch Service Center:

9725-27 Kamagong Street

San Antonio Village

Makati City, Philippines

Tel.: (02) 8999091

Fax: (02) 8976432

E-Mail: rosalie.dagdagan@ph.bosch.com

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.
No. 8A, Jalan 13/6
G.P.0.Box 10818
46200 Petaling Jaya
Selangor, Malaysia

Tel.: (03) 79663194
Fax: (03) 79583838
E-Mail: cheehoe.on@my.bosch.com
Toll-Free: 1800 880188
www.bosch-pt.com.my

Bosch Power Tools
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Thailand

Robert Bosch Ltd.

Liberty Square Building
No. 287, 11 Floor

Silom Road, Bangrak
Bangkok 10500

Tel.: 026393111

Fax: 02 2384783

Robert Bosch Ltd., P. 0. Box 2054
Bangkok 10501, Thailand
www.bosch.co.th

Bosch Service - Training Centre

La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
10/11 La Salle Moo 16

Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee

Samutprakarn 10540

Thailand

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525

Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

65 Ubi Crescent, #06-03 Hola Centre
Singapore 408559

Tel.: 6746 9770/71

Fax: 6746 9760

E-Mail: powerwellsc@gmail.com
Toll-Free: 1800 3338333
www.bosch-pt.com.sg

Vietnam

Robert Bosch Vietnam Co. Ltd
13th Floor, 194 Golden Building
473 Dien Bien Phu Street

Ward 25, Binh Thanh District

84 Ho Chi Minh City

Vietnam

Tel.: (08) 6258 3690

Fax: (08) 6258 3692

Hotline: (08) 6250 8555

E-Mail: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com

www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Australia, New Zealand and Pacific Islands

Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044
Fax: (01300) 307045
Inside New Zealand:
Phone: (0800) 543353
Fax: (0800) 428570
Outside AU and NZ:
Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

—

Egypt

Unimar

20 Markaz kadmat

Eltagmoa EL Aoul - New Cairo

Tel: +20222476091-95/+20222478072-73
Fax:+2 02224 78075

E-Mail: adelzaki@unimaregypt.com

Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,

Addis Ababa , Ethiopia

Tel: +251 111560 600, +251 111 560 600
E-Mail: foreverplc@ethionet.et

Nigeria

C. Woermann Ltd.

P.0.Box 318

6, Badejo Kalesanwo Street

Matori Industrial Estate

Lagos, Nigeria

Tel: +234 17 736 498, +234 17 730904
E-Mail: d.kornemann@woermann-nigeria.com

Republic of South Africa
Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hq.pts@za.bosch.com

Disposal

The machine, accessories and packaging should be sorted for
environmental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools into household waste!

Subject to change without notice.
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FHHMEEE W/ 4 14000 - 24000
MEER EES 2.0
R RT

- Veloro EIE Bk 93 x 185
- {EHEE MR =k 93 x 230

FIEARRENHSHRL 230 Vv kiR, FREEMK, R
BABRE.

—

SRR EEHL GSS 23 AE
B R~ =k 92 x 182
EBHE

EPTA—Procedure 01:2014 N 1.7
BHEG [/

AUBABREMISHE 230 v AKE, FREERK, LBIE
AUHERE.

RE
> BN TARMET. BELH, SLMREL
B,

RiEL / BEE

> SRR RRLERY . TYTIEERMIES
BEREE. VSREEEE T MR AR
fi, NS, FRESATBUR S E BT
U SEEES N
Rk (flaninTHAS L ERRMEL)
=, ﬁ%UiE*HLEEK*Z"HILﬁMﬁU (@Uﬁﬂx*ﬂ'rﬂm’ﬁ
7%) daziE. REZTEIIZGAAsEmsm
TI&RBHE.
- RAgEREEYRNRLRE
- IEZFEREESHE
- ESFmE P2 FW]%—EH’]DEO

BEOHETEEMIYRE XEEM,
EANE A SR E R S
(SEHEHE 61 - 64)

BELE 4 RREHSINESL 12, PMLELE
EMW+E.

BI=ELT 4 ZHMAE TRHEDSS,

TAKLE 4 ZARASERE, SERENRKREL

BEETF, IHATUERZ FHRE,

*E_/\qEEE%II\A 4 E’JW]-W'J. —/\qil‘ﬁl_t?fﬁﬁii

RAH 13, EERETELT. ERARRNRTE

IEIL;JE—H{:F 13,

SMEHMARLRE (BEEE H)

?E‘,E&"“ 14 BmARERES 12 |, BRE 14 EEE
Mgz k., MAEYRERERRBRELE, T

SERIFFRRTTHIER.

RETHEYRERESENRERE.

REEFTREEERR, FTRESBURAES TIRAE SR,
SERRHRIITRARE.
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FEIRRHLR

REHNTRZ AT, EERER 6 LHTIHRS KL,

BanfE R ER

ATHRFERENRLYE, R ERFLARINERL

B FF ORE5%,

H Velcro EIERBENWER (SEEE A)

BN 6 ik THELT4E, wTIABLREE X RERILE &

T Velero BEEFEEMTRISFEER L.

RERY T ZH1, SRBER 6 LMBEFHLIE

FRiTYR, XHEATLUINEEERALRAIE SR,

SEibRbR 7 WA SER 6 MIA%RITT, EEEIE

MR TR b, IR R R R EE

FheR

FEIR, RAUEERER 7 M—RETIUAER 6 L

TR,

7 Velero EIRRENRR (SE4HE B-D)

O RTREME 8, HRIFRENER.

@ BRI 7 HACELITAWAIEER 9 F, RER
ERTHEHME R RERIEDIR . BERFENE
8, MEMRR T ERMEEEBRNFR,

® LEAFEEEX 5, EEFLEERTEM
H

O ERMK 7 EEEMRLE. BRE T BB
NEEBERMEERX 5 £ WIBFRZE,

0 iWRRFBAMERIRT, LEER 5 AEER
BT R LUESIEE RV,

MRERRFTALRIBA, GIINRDRIBTARIE R EIRSE

BIRSER, WTIUMERZFFLR 10 ZERMK EFTFL, 1R

W, $TFLRSCAENRR LRRIFRIER, EERENR

ERBREEFIARL (SEHEE)

FERVAR 7 B, SERREIEX 5 BMEEDHT

R, RIEMINE 8 ASHEUHEKEK,

SEERR

REMHINEENHERR, EFESENTRK:
FXEWood

I EHAM

BETHEINT, x4, K

i3 A HI AR AR 8 40, 60
BEFARIEFNMPE s 80, 100, 120
EBAR LR ETRE

EIE P 180, 240

—

>

F3 (13
HE

M= Paint
e/ SRR, R’
BEE
EREEE bié| 40, 60
R E i 80, 100, 120
BEEREMAAFELS ZH 180, 240, 320
FHRENR (BEEE F)

WERHATLERER 6 .
B4 MEL 11 FHFTER 6. 3 EIHIER 6,
BRI L EEFER.

#R1E

BRIEYL2E

> TREEMEE BENRESRMBEZTREM
LR E—.

7/ KA

BRERSTERERTRHTAMEEAX 2,

SHRE.

BTHEE 3 MAEHIRENRERAX 2.

BAREAX 2 WAXARHTE. NRESEFRE

PR 3 EET, RERTESAX 2 WHEEFEM

.

R R

FERFRHREBEED 1 TUREFENRSRE, &8

EEN B ER AT IRITIERE .

EMERZ R R H THMIERERE, BEXR

BRIET BEBHHRAERHRFRE.

AERBEARMER

> ZFaz TREILEEA TS THE.

> fSEH TARIRRT. BEZH. SBMEEL
RiES.

HERFIERIIR, B R RERNIRFERERN

& HRE RE.

ARETEFHRERS RBIREFENE, HARIPE

IA.

RIEN RN ESSEE, Wikt SRS ENER

i,

R EEERE, MEERESHENE, RAE

SRR AR SRR FEIRE,

AR MERTED € B RTELTHYR.

R R R M,
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HASFIIR %S

32

> B TRAEREAREMLARSHE, A RES
RETERRRRESM,

MRLAEHERS, FPTETIIETAB RS

SENEERHTARERSHT, LBRREEN
BRHIREMRE,

PE RS AR E & ol

AARMERFSAAREETRENT =RIEE,
#IPFEHREE, THF TP EREEME 4R
wh

www . bosch—pt.com

EHmESAFANIEFE REAERERTXAR AT =mn
R PR iE

MEERMITHES, BEESVREFRESHEMEER
10 L#S,

BARE, BERERTHEE, BOLHBNEHE
=i,

LN

BitEmHTR (hE) BRAAE

FE HNIE fh

RIIXIERIE 567 5

HRBI4RFS: 310052

REFRRSME: 4008268484

f£&. (0571) 87774502

EHMB: contact.pten@cen. bosch. com

www .bosch—pt.com.cn

#A% - BHBRAR
EHFHLAKEH 6255 21 1&

B ERREEAR . +852 2101 0235
{HE. +852 2590 9762

EHP. infodhk.bosch.com

#835 . www .bosch—pt.com.hk

S .

Robert Bosch Power Tools GmbH
Tt - EHtEHTAEFRAR
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HTEIN4E / EE

REBEFY

BAUFETRRAAX, DB RRHNERE.
HIEFRIEEME.
TR RZH TRAENFKELIRF |

REEHI,

3L

RERE

ERTREARLES

P i BRBARERGANRE, TR T
ERNARHKER. FX/ LRES

==

o
RIERAESIRAEUGEER.
ERATIRNESTHE " EHIR " FHEREY
(A%) EPTAHTWEY (ER) EHIH.

Tiegiass

> R TIEEHHRMER, REAMRBHSHES|
HEH,

> FEESBRE, MASHEE. FERBENR
BETHRIEEHTIR. EHTEELMNESRLHN
EEsismag.

> ERENSHEMBAREEHIR. TENTE
FEEREEH T RMES.,

BREE

> EEI T REELARBERER. EFEUEMHTR
BEHE. TRMMNEHTAREEREMERE
B, REMRHREAMBREE )RR
B

> BB AR RE, MEE. BRATKE.
MRS EELEEMEEER.

> FMAKEDHTAZREMTRERBED. KEN
BB TEMIEMERER.

> ARG, BRERRGNRE. HERHTR
IR R (EEAUEERIR. . REEE
. FHEIEENSREEMERER.

> MERIMER BB TER . ERESFIMERRISH
BES. BERMERBER, BROERER.

> MREHRBE TREES TARLREEN,
fERRSRERSERMBAF (RCD) . {EA RCD AR
INEETER.

Ag&=E

> RSER, EREEDHTARNERLERREL
RIFFE. ERSEIERE, ARy, EENE
RRER, TEREEHTIR. EREEPIAR
BENR2ZSEBREASEE.

> EREADRERE. HRAGEESE. Z2KE,
RIEESGTERABETRR. HiBReE. %
18, BAEEREERDIARES.

> BILESMER). RARBIBREERREN / RE
2. SERMETARERMENE. FERES
18 B TR B B _E 5 AR BR B A SR B N 1B R T HE
BEER.
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> EEHTREEZA, SHEATANRRRET.
EEAESH TAREEEH LMIRTFRRRETEHA
BEE.

> FREMRBAR. BRATEILEHMSETE.
ERERIMER TRRFEHESHTH,

> ZREE. TEFERTBDMENR. RITHK
IR, FEMESSEMENNYE. BTRKR. M
RETHEENED BG4,

> INRRHTRHE. SERBERANKE. ER
RitFEEEFAERFE. ERBLERETHD
ERESIRER Em.

BRI TRERMIEHER

> AEEREHIR. REFAREREENEET
8, EREERFHNESTASERIEEEN.
ExE,

> ISR F B T REE, RIFsEERZ
EBHTR. FHARBRENNEDHTARERHN
B /agITIEE.

> EETEMNES. SRMESREFEHTIRZA,
BRANRIE LIREREN /S ER AR TRR
B, EEp#EEREESED TRRIMNERRER.
> HEEFANES TREFERERREE 250,
W A RERAIE BB TR HIE LRI RREARH
ABRERBIR. EPTEEREEINARF S
RRERH.

> REEH TR, REESHHRTHER LN FE,
BETHHAERINYEEH TRETHHMIR
. MERE. BRI TREAERNSEY. 2
ERHREERTRESHTASIZE.

> RIEDIHIIREFIFER. RERFHEETH
NNERSFEMERSEH.,

> RRERRPE, BREXRINRTHESRGE
AEBIR. WHMIANIES., WEHTAR
RAPLRERERFFHHR TR T EBER.

wis

> R REB TRXTEEMMEAR, LRERFE
MEHETER, ERERERMECHESTAN
Rk,

ST ERNRERE

> REEfE A AMBHEITREIESR. MRFIKBAES
BT ATREEHEE.

> IR, AEANER BREERSHEREN
TIEMERE. Bof B TESHEREESETMN
EBE. ERTEER. SE. SERE (8@
REREERTEAS) LREER, MREMTHESER
REENAEGTEEEM. MRFAEEEMRZE.

REREIETHLRERESER, BMCERE
B EMERN THREEE, FEFHENH

#%.

—

Hi3z |15

> EEFIH. EREERESZERHEEINH, &
AT HHEIHEREE,

> THEBATAARKER. TRMITEECBRAE
BREENEBRE, ToER. BEEBERSEK
5 ERIE.

EEmFITh ik
A B AT, AR

BEESRTET, THREREE.
KEIE / HEMHIEREGE.

>

R E AR

FHEEBNESEAM. B, EERHE T REZHR
EEITR .

f0 6 LA i

HAERRIEINE S T EE LA E—H.
1 IRERERER
2 E=EIRR
3 EIEHIRRRHE R
4 &EE (Microfilter System)
5 EER
R
AR
S ET R E SRR RN
BEE R
10 F7LHR*
11 BEtR b RyiR4L
12 HimFl ERHEmE
13 @EAHME  (Microfilter System)
14 &~
15 Fi (B&IEW)

*ERDHA LRBPHHE, BAFEEEFHEREE S,
FAFRMREREPETENRGAEER.

© 0 ~N O

AT RR

YRS 3 601 K70 7..
BHEBNNE I 190
RERTRE o
EaREE W& /4 7000 - 12000
FHEELEER W/ 4 14000 - 24000
HEER RS 2.0
R

- Velero Bl Bk 93 x 185
- ERBERIEER =k 93 x 230

FHRAERBENSHRLY 230 REFAKR, REEBHE, LY
BHTHEARE.
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16| i3z
B R~ =3 3 92 x 182
BEEFE
EPTA—Procedure 01:2014 N 1.7
BIEEH Bl

ASRAEFRRHSHRLY 230 REFRKER, RMEEEME, H#
BARAERE.

R
> EEEBHTRANRET. BEZH. HUEEL
KRR,

RSREE / BIEE

> SELHIEERI R F A, TEMANS B AN TR
BERE. SIREEEE THHEEMA MR
18, MNELREE, THSE BERESERE
I R 8 2055
RLEER (flanin THAS WL ERHIEEE) FTak
5, $5RIRTNEIE AMBFME (AR IR
BE%) ek, REKBELMEMALEEN
I EAEBEE.
- BRURERESYRNRELRSE.
- TIEBFEREFERME.
- RIFR#E P2 BELSHHOSE,
B OIETEE NN T YREREEE.
FEMBRASHNEESYERE
(BEEE 61 - G4)
BEER 4 REEHIRILAERE 12 &, WEEREE
BERFTE.
BI=EES 4 ZaNERTHHEES,
ITHEER 4 ZHWESERE. SERENKRZLE
EEHET, EBETUERE FHRE,
E—OFRELEESR 4 PRA, 5—2FE KRR
A 13, BEBRATEES. ERARRNRIFE
RiBEEY 13,
SMEHANRESS (S£EE H)
JERE 14 FB/ANREIEE 12 f, BRE 14 EEE
WEESS £, W{TiEk e s A AR RER £, TTIL
SERRPAESKRENEE.
R TR RHE S ENRERE.
WETRERERE, TEREEREIRNBEER,
BERS RN ELES,

SRR

REMRARZ AT, SEERER 6 LASIRERE,
BlinfERER.

HTRARENRERR, WK EMFLBAETERLE
leImE g

H Velero EEZBMNTE (SEEE A)

EAR 6 EifE TAEMME, WIABREE X REAIDE

T Velero EEHEMTARBLZEE L.

IR T AT, EERER 6 EMAEEEELE

BiSHE, ERE LURERF R AR AR

SRERDAR T RUIBEREER 6 MBGHTE, EERE

Tw"gﬁﬁilz&'ﬁé*ﬁi. B2 B 5 [ BT S 5 B R R

AR

IFEIRE, SUEIRERR 7 W—RERIRER 6 L

W TREMAR.

#E Velcro B ERMBE (£%E4EE B-D)

0 IRTEINE 8 HMRIFRENES,

© LEMK T HANCEITHNMRER 9 1, &%
B EE T A AR RSN IERIR . BEMEMRN
# 8, WMEMRED FREMEEEERM bR,

© SLEEMEEEER 5, EEBFBEERELK
B

O OEMAK 7 HIREERLE. AWK 7 S —Iw
NEEEXRMEER 5 & WAETHZH.

© FERRRIFEHEMRE, EEER 5 WEER
BIJ5 EHELUESHEE A4,

WMRBRARITALMRE, Gl EBERRERERE

BIRDAE, FTRMERFFLR 10 AR EFTAL, A

TREE, TFLESSEAEMERS EREITROAR, 152N

EEMEBEFIRE (2EEEE) .

FEDRVAR 7 B, SERUREIER 5 BRESEDHE

AR, 1R(EMINE 8 ASHEIUHERIAL.,

BIERK

RIBYRIMEENTERR, BELENRK

X EWood 40-240

T EFAM
TR, StERKS. %
RIBAIHIRIAERFIAR i 40, 60

EFURIETF I MG s 80, 100, 120
EREAR LM SENTEGE
EIE A 180, 240

IIZPaint = <

IS/ FEERER. )

BRE

ERERIE Gic! 40, 60
WAERE th 80, 100, 120
EEREMAAFELS 4 180, 240, 320
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FERENR ($E/EE F)
HRER-B AT ERER 6 .

B 4 EI84% 11 SHRTER 6. K LIHIEIR 6,
BRI EE T ER.

BRIE

BRIERRE

> EERANEE EENEEXENERHTRAKE
HERHEE—B.

BIE) / BAES

RETHTARCRTED TROEEHMN 2, 1

G,

BTHER 3 ARSI 2,

METEIEEIN 2 MTMEE B TA, MRS

SER 3 BT, KHTREHEN 2 LRMEEER

.

BERERY

ERFEAMRTED 1 TUREREWIRERY, B

{EZEA S B ATLUBITALE.

ERIOFEEANE R TAHN TR, BERE

BRI LS B A EIIRER .

HIRRAET AT

> SHEE T AEHEE% T TR,

> ERHTARARE. B, BAREEL
RHEE.

FERMERE, B L2 bR OB LRE

RERY RE.

RERFOHET EARSHFEDE, It BREEH

IR,

R SHEOME, Ml ERE R

=8

S DBERE, MEEERSHENE, RAE

SIERRELRSDROTEE,

RATUE AT EBE B ERE LTI,

R R AU ES B 4,

HEASFIRR %

HietniER
> ERTRGRMBMEBLARKER, ERT kN
ReLERENRSt.

WMRAAERERER, BUIBEEIEX A &
EEENBEEH TABREREIT, LBREER

—

at=oi |17

BERBEMBEE S
ANFEERBEEERETRANRERNEE,
HENEENEE, WTHEEDEREEEFR
=y

www . bosch—pt.com
BHEESAERI FELE S ERETRALRER
BMERIRRE,

BIEEEAANFTRERTAGE, SHLRERE
mREISEEERR AT 10 ALIEE AR

Al

BERATHEERBAERL R

EEE—B k6 &

&4t 10491

G : (02) 2515 5388

fHE . (02) 2516 1176

www . bosch—pt.com.tw

ISR .

Robert Bosch Power Tools GmbH
At - BEEHTABRAA
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HiEIMN4E / EE

BERRY

PEANFARRNAR, BRETAERORE. W
Gzl Edb

AALUEEB TREENRELIRT.

REEHE.

i
e >
Q'I_

[ foell

Hu
> o
F=p.
o -
T

mo ri o mo
ol

gsE "HSZRT
gate MS 717| (FAO

U
FS 7171 (Mo gl=) & Qojguct.

[N
g2 o
= =

>
ofo
&l,szzu
nr 2= >

v 14 e T OHL HQ oX Mo
1]
(%]
e
-}
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> It Q| , JEA EE 20| 0| BW Yo > SITE A7 Mol ZHsHs S0|LE LEA} 7|
£ #F0M NEIZTE M5 DAL . MNES S8 W soMALR, 3|Mss 220 9= SolLt
T 2rl0|U B0 Matsts ATEE Yo 4 LEAF 712 QI3 AXZ S 4 Lot
USLICE. > XHAS DMK OMMAIR | EoHHE XIME T|5tn
> HSZTE ASE W RFEOILL o0 EL 2 S FHS 0|2 MENE HYSIMAIR, OtHE Xt
Arztol ztiztoll Y2skxl RshAl SHUAIR | 2 Mot TESH MEHR XSH0FDHO| |2lo] AbEto| A
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7|0 23 OFM FUTE EABsIX| oML, H2L R E= T
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0| E&Uc Sxo2 oM AYE 4 LT
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AT MESHHAL . £ ATTIE MESHT » HEZAE ZUAYA B2ASYAML . 715 2%}
2t fgs 22+ AsHH. sixt glol Fysel JISE SR, Fals 2907}
x o QEX, B2 MEST IS0l EF £E0| &
A8 AH AE|X| QQH=X| SIOISHMAIL . 2AHEl 7|79 &
= = o = = S| =1 9
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st=20{[19
DILTES 11 MSITR LiAb
> HEZT $als WEA HE AolA Yrm, £ 12 HE 29
2| FH| Al B4 &3 BEEUS AS5HM, OF 13 ZE 22| (Microfilter System)
A gozM 71719 MM 2 KXY 4 UL 14 mol sA*
L|C
I&+ 15 £%0| (HOAE £0| 29)
M2 X4 E| *EHOILE QMo Lol AMMRIE BE SFREN A5
Xl gaLcH, Mol AMMIE XE AMM2 Z2IuE ¥a
> 2 HSZTE AA MYIAOND AHSEHOF BLITH,  suAe.
ME 7]7] etz 20| So{7HH AN Aol & -
&Lct, HE A
> izl 218! SolstsE P Eat Moyt THEEIX] 9§ QH|E MK GSS 23 AE
EE SHHAI2. = F F4] Mo g4 2o & HZ Hs 3 601 K70 7..
of Y BIIE HIY FUMR. 40l AUHAS Ly ma W 190
¥ o Bxl Foil, ofola=2 e, BX BE(HL o .
ZB HATI0 LWEl FHLIL ZE ) of SO QU= M -
O ol =l Elo) MA D SrELEl A OlAL 2H5 45 rpm  7000-12000
= 2o 220| 50 ME=Z detE 5 JsL - o
E3| LA, Z2|20E 52 o2 35 X &8 255t TS min~' 14000-24000
2 F2 =2 HAZ HY & HYgo| myyx g US Ee ¥ il 2.0
2 slEE FolstalAle Mg HolH 57|
— Hl FSPNPN|
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Petunjuk-Petunjuk untuk
Keselamatan Kerja

Petunjuk-Petunjuk Umum untuk Perkakas Listrik

m PERHATIKANLAH Bacal§h semua petunjuk-
petunjuk untuk keselamatan

kerja dan petunjuk-petunjuk untuk penggunaan.
Kesalahan dalam menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk untuk penggunaan
dapat mengakibatkan kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-
luka yang berat.

Simpanlah semua petunjuk-petunjuk untuk keselamatan
kerja dan petunjuk-petunjuk lainnya untuk penggunaan di
masa depan.

Kata ,perkakas listrik” yang disebutkan di dalam petunjuk-
petunjuk untuk keselamatan kerja adalah sebutan untuk
perkakas listrik pakai listrik jaringan (dengan kabel) dan
untuk perkakas listrik tenaga baterai (tanpa kabel listrik).

Keselamatan kerja di tempat kerja

» Jagalah supaya tempat kerja selalu bersih dan terang.
Tempat kerja yang tidak rapi atau tidak terang dapat
mengakibatkan terjadinya kecelakaan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik di tempat di
mana dapat terjadi ledakan, di mana ada cairan, gas
atau debu yang mudah terbakar. Perkakas listrik dapat
memancarkan bunga api yang lalu mengakibatkan debu
atau uap terbakar.

» Selama menggunakan perkakas listrik, jauhkan anak-
anak dan orang-orang lain dari tempat kerja. Jika
konsentrasi terganggu, bisa jadi Anda tidak bisa mengen-
dalikan perkakas listrik tersebut.

Bosch Power Tools
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Keamanan listrik

» Steker dari perkakas listrik harus cocok pada
stopkontak. Janganlah sekali-kali merubah steker.
Janganlah menggunakan steker perantara bersama
dengan perkakas listrik yang mempunyai hubungan
arde. Steker yang tidak dirubah dan stopkontak yang
cocok mengurangi bahaya terjadinya kontak listrik.

» Jagalah supaya badan Anda tidak bersentuhan dengan
permukaan yang mempunyai hubungan arde, misalnya
pipa-pipa, radiator pemanas ruangan, kompor listrik
dan lemari es. Ada risiko besar terjadi kontak listrik, jika
badan Anda mempunyai hubungan arde.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak kena hujan atau
menjadi basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Janganlah menyalah gunakan kabel listrik untuk
mengangkat dan menggantungkan perkakas listrik
atau untuk menarik steker dari stopkontak. Jagalah
supaya kabel listrik tidak kena panas, minyak,
pinggiran yang tajam atau bagian-bagian perkakas
yang bergerak. Kabel listrik yang rusak atau tersangkut
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Jika Anda menggunakan perkakas listrik di luar
gedung, gunakanlah hanyakabel sambungan yang juga
cocok untuk pemakaian di luar gedung. Penggunaan
kabel sambungan yang cocok untuk pemakaian di luar
gedung mengurangi risiko terjadinya kontak listrik.

» Jika penggunaan perkakas listrik di tempat yang basah
tidak bisa dihindarkan, gunakanlah sakelar pengaman
terhadap arus penyimpangan. Penggunaan sakelar
pengaman terhadap arus penyimpangan mengurangi
risiko terjadinya kontak listrik.

Keselamatan kerja

» Berhati-hatilah selalu, perhatikanlah apa yang Anda
kerjakan dan bekerjalah dengan seksama jika
menggunakan perkakas listrik. Janganlah mengguna-
kan perkakas listrik, jika Anda capai atau berada di
bawah pengaruh narkoba, minuman keras atau obat.
Jika Anda sekejap mata saja tidak berhati-hati sewaktu
menggunakan perkakas listrik, dapat terjadi luka-luka
berat.

» Pakailah pakaian dan sarana pelindung dan pakailah
selalu kaca mata pelindung. Dengan memakai pakaian
dan sarana pelindung, misalnya kedok anti debu (masker),
sepatu tertutup yang tidak licin, helm pelindung atau
pemalut telinga sesuai dengan pekerjaan yang dilakukan
dengan perkakas listrik, bahaya terjadinya luka-luka dapat
dikurangi.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak dihidupkan
secara tidak disengaja. Perhatikan bahwa perkakas
listrik dalam penyetelan mati, jika steker
disambungkan pada pengadaan listrik dan/atau
baterai, jika perkakas listrik diangkat atau dibawa. Jika
selama mengangkat perkakas listrik jari Anda berada pada
tombol untuk menghidupkan dan mematikan atau
perkakas listrik yang dalam penyetelan hidup
disambungkan pada listrik, dapat terjadi kecelakaan.

—

» Lepaskan semua perkakas-perkakas penyetelan atau
kunci-kunci pas sebelum perkakas listrik dihidupkan.
Perkakas atau kunci yang berada di dalam bagian yang
berputar dapat mengakibatkan terjadinya luka-luka.

» Aturkan badan sedemikian sehingga Anda bisa bekerja
dengan aman. Berdirilah secara mantap dan jagalah
selalu keseimbangan. Dengan demikian Anda bisa
mengendalikan perkakas listrik dengan lebih baik, jika
terjadi sesuatu dengan tiba-tiba.

» Pakailah pakaian yang cocok. Janganlah memakai
pakaian yang longgar atau perhiasan. Jagalah supaya
rambut, pakaian dan sarung tangan tidak masuk dalam
bagian-bagian perkakas yang bergerak. Pakaian yang
longgar, rambut panjang atau perhiasan dapat tersangkut
dalam bagian perkakas yang bergerak.

» Jika ada kemungkinan untuk memasangkan sarana
penghisapan dan penampungan debu, perhatikan
bahwa sarana-sarana ini telah dipasangkan dan
digunakan dengan betul. Penggunaan sarana penghisa-
pan bisa mengurangi bahaya yang disebabkan debu.

Penggunaan dan penanganan perkakas listrik dengan

seksama

» Janganlah membebankan perkakas listrik terlalu
berat. Gunakan selalu perkakas listrik yang cocok
untuk pekerjaan yang dilakukan. Dengan perkakas listrik
yang cocok Anda bekerja lebih baik dan lebih aman dalam
batas-batas kemampuan yang ditentukan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik yang
tombolnya rusak. Perkakas listrik yang tidak bisa
dihidupkan atau dimatikan, berbahaya dan harus
direparasikan.

» Tariklah steker dari stopkontak dan/atau keluarkan
baterai, sebelum Anda melakukan penyetelan pada
perkakas listrik, mengganti alat-alat kerja atau
sebelum menyimpan perkakas listrik. Tindakan
keselamatan kerja ini mengurangi bahaya perkakas listrik
hidup secara tidak disengaja.

» Simpanlah perkakas listrik yang tidak digunakan di
luar jangkauan anak-anak. Janganlah mengizinkan
orang-orang yang tidak mengenal perkakas listrik ini
atau yang belum membaca petunjuk-petunjuk ini,
menggunakan perkakas listrik ini. Perkakas listrik bisa
menjadi berbahaya, jika digunakan oleh orang-orang yang
tidak mengenalnya.

» Rawatlah perkakas listrik dengan seksama.
Periksalah, apakah bagian-bagian perkakas listrik
yang bergerak berfungsi dengan baik dan tidak
tersangkut, apakah ada bagian-bagian yang patah atau
rusak sedemikian, sehingga dapat mempengaruhi
jalannya perkakas listrik. Biarkan bagian-bagian
perkakas yang rusak direparasikan, sebelum Anda
mulai menggunakan perkakas listrik. Banyak
kecelakaan terjadi karena perkakas listrik tidak dirawat de-
ngan seksama.

» Perhatikan supaya alat-alat pemotong selalu tajam dan
bersih. Alat-alat pemotong dengan mata-mata pemotong
yang tajam dan dirawat dengan seksama tidak mudah
tersangkut dan lebih mudah dikendalikan.
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» Gunakanlah semua perkakas listrik, aksesori, alat-alat
kerja dsb. sesuai dengan petunjuk-petunjuk.
Perhatikan syarat-syarat kerja dan macam pekerjaan
yang dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
macam pekerjaan yang tidak cocok dengan kegunaannya
bisa mengakibatkan keadaan yang berbahaya.

Servis

» Biarkan perkakas listrik Anda direparasikan hanya
oleh orang-orang ahli yang berpengalaman dan hanya
dengan menggunakan suku cadang yang asli. Dengan
demikian terjamin keselamatan kerja dengan perkakas
listrik ini secara berkesinambungan.

Petunjuk-petunjuk untuk keselamatan kerja
untuk mesin gerinda

» Gunakanlah perkakas listrik ini hanya untuk
pengampelasan tanpa air. Air yang masuk ke dalam
perkakas listrik membuat risiko terjadinya kontak listrik
menjadi besar.

» Ada bahaya terjadi kebakaran! Perhatikanlah supaya
benda yang dikerjakan dan perkakas tidak menjadi
terlalu panas. Sebelum istirahat kerja, kosongkan
selalu penampung debu. Debu ampelas di dalam kantung
debu, filter mikro, kantung kertas (atau di dalam kantung
filter atau filter dari alat penghisap debu) kadang-kadang
bisa terbakar dengan sendirinya, misalnya oleh
pemancaran bunga api yang terjadi selama mengerjakan
logam-logam. Bahaya menjadi lebih besar jika debu
tercampur dengan sisa-sisa cat, poliuretan atau bahan-
bahan kimia lainnya dan jika benda yang dikerjakan
menjadi panas setelah digunakan untuk waktu yang lama.

» Usahakan supaya bendayang dikerjakan tidak goyang.
Benda yang ditahan dalam alat pemegang atau bais lebih
mantap daripada benda yang dipegang dengan tangan.

» Jagalah supaya tempat di mana Anda bekerja selalu
bersih. Campuran bahan-bahan sangat membahayakan.
Debu logam ringan bisa terbakar atau meledak.

Penjelasan tentang produk dan daya

Bacalah semua petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
untuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
untuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-luka
yang berat.

Penggunaan alat

Perkakas listrik ini cocok untuk mengampelas kering kayu,
bahan sintetik, dempul serta permukaan yang bercat duko.

—
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Bagian-bagian pada gambar
Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.
1 Roda untuk penyetelan pendahuluan banyaknya getaran
2 Tombol untuk menghidupkan dan mematikan

3 Tombol pengunci untuk tombol untuk menghidupkan
dan mematikan

Kotak debu lengkap (Microfilter System)
Bohel jepit

Alas ampelas

Daun ampelas

Tombol pelepas kunci jepitan depan
Jepitan depan

10 Alat pelubang*

11 Baut-baut untuk alas ampelas

12 Stud untuk peniupan debu

13 Elemen saringan (Microfilter System)
14 Slang penghisapan*

15 Pegangan (genggaman terisolir)

*Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan, tidak
termasuk pasokan standar. Semua aksesori yang ada bisa Anda
lihat dalam program aksesori Bosch.

O oo ~NO OGN

Data teknis

Nomor model 3601K707..
Masukan nominal w 190
Penyetelan pendahuluan

banyaknya getaran )
Kecepatan putaran tanpa

beban min* 7000 - 12000
Banyaknya getaran tanpa

beban min® 14000 - 24000
Diameter gerak lingkar mm 2,0
Ukuran daun ampelas

- dengan sistem kait-kaitan mm 93x185
- dengan tegangan jepitan mm 93x230
Ukuran alas ampelas mm 92x182

Berat sesuai dengan
EPTA-Procedure 01:2014 kg 1,7
Klasifikasi keamanan O/

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan
yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara data-data ini
bisa berlainan.
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Cara memasang

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Penghisapan debu/serbuk

» Debu dari bahan-bahan seperti misalnya cat yang
mengandung timbel (timah hitam), beberapa jenis kayu,
bahan mineral dan logam bisa berbahaya bagi kesehatan.
Menyentuh atau menghirup debu-debu ini bisa
mengakibatkan reaksi alergi dan/atau penyakit saluran
pernafasan dari orang yang menggunakan mesin atau
orang yang berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti misalnya debu kayu pohon

quercus atau pohon fagus silvatica dianggap bisa

mengakibatkan penyakit kanker, terutama dalam

campuran dengan bahan-bahan tambahan untuk

pengolahan kayu (kromat, obat pengawet kayu). Bahan-

bahan yang mengandung asbes hanya boleh dikerjakan

oleh orang-orang yang ahli.

- Gunakanlah hanya penghisap debu yang cocok untuk
menghisap bahan yang dikerjakan.

- Perhatikanlah supaya ada pertukaran udara di tempat
kerja.

- Kami anjurkan supaya Anda memakai kedok anti debu
dengan saringan (filter) kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

Penghisapan dalam (sendiri) dengan kotak debu

(lihat gambar-gambar G1 - G4)

Pasangkan kotak debu 4 pada stud untuk peniupan debu 12
sampai snap in.

Untuk mengosongkan kotak debu 4, tariklah kotak debu ke
bawah sampai terlepas.

Sebelum membuka kotak debu 4, ketok-ketokkan kotak debu
pada alas yang keras seperti terlihat dalam gambar, supaya
debu terlepas dari elemen saringan.

Pegang kotak debu 4 pada lekuk tempat tangan, balikkan
elemen saringan 13 ke atas dan kosongkan kotak debu.
Bersihkan lempit-lempit dari elemen saringan 13 dengan
sikat yang lunak.

Penghisapan luar dengan bantuan sarana

(lihat gambar H)

Pasangkan slang penghisapan 14 pada stud untuk peniupan
debu 12. Sambungkan slang penghisapan 14 dengan satu
mesin penghisap debu. Satu ikhtisar dari sambungan pada
berbagai model mesin penghisap debu ada pada bagian akhir
dari petunjuk-petunjuk ini.

Mesin penghisap debu harus cocok untuk menghisap bahan
yang dikerjakan.

Gunakanlah mesin penghisap khusus jika debu yang terjadi
sangat berbahaya bagi kesehatan, bisa mengakibatkan
penyakit kanker atau sangat kering.

—

Mengganti daun ampelas

Sebelum memasang daun ampelas yang baru, bersihkan
dahulu alas ampelas 6 dari pencemaran dan debu, misalnya
dengan menggunakan kuas.

Supaya penghisapan debu berjalan secara optimal,
perhatikanlah supaya lubang-lubang pada daun ampelas
cocok pada lubang-lubang pada alas ampelas.

Daun ampelas dengan kait-kaitan (lihat gambar A)

Alas ampelas 6 dilengkapi dengan sistem kait-kaitan,
sehingga daun ampelas yang juga dilengkapi dengan kait-kait-
an bisa dipasangkan dengan cepat dan mudah.
Tepuk-tepukkan sistem kait-kaitan dari alas ampelas 6
sebelum memasang daun ampelas 7, supaya kait-kaitan
bersih dan bisa melengket secara optimal.

Pasangkan daun ampelas 7 pada satu sisi dari alas ampelas 6
secara rata, kemudian daun ampelas diletakkan pada alas
ampelas dan ditekankan pada alas ampelas dengan membuat
gerakan melingkar dalam arah jalannya jarum jam ringan-
ringan saja.

Untuk melepaskan daun ampelas 7, pegang salah satu pucuk
dari daun ampelas dan kemudian daun ampelas ditarik dari
alas ampelas 6.

Daun ampelas tanpa kait-kaitan

(lihat gambar-gambar B-D)

© Tekan tombol pelepas kunci 8 dan tahan tekanan.

® Masukkan daun ampelas 7 sampai batas di bawah
jepitan 9 di depan yang terbuka dan kemudian lepaskan
tombol pelepas kunci 8. Perhatikanlah supaya daun
ampelas terpasang persis di tengah.

© Tekan bohel jepit 5 ke dalam dan putarkannya sampai
batas.

O Pasangkan daun ampelas 7 secara kencang pada alas
ampelas. Pasangkan ujung lainnya dari daun ampelas 7
di antara jepitan di belakang dan rol berwarna merah
pada bohel jepit 5.

© Biarkan daun ampelas duduk secara kencang dan tekan
bohel jepit 5 dalam arah ke alas ampelas untuk
mengancing daun ampelas.

Untuk penghisapan debu, daun ampelas tanpa lubang,

misalnya dari gulungan atau pengadaan per meter, bisa

dilubangi dengan memakai alat pelubang 10. Untuk

melubangi, tekan perkakas listrik dengan daun ampelas yang

sudah dipasangkan pada alat pelubang (lihat gambar E).

Untuk melepaskan daun ampelas 7, kendorkan bohel jepit 5

dan tariklah daun ampelas dari pegangannya di sebelah

belakang. Tekan tombol pelepas kunci 8 dan lepaskan sama

sekali daun ampelas dari alasnya.
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Menmilih daun ampelas
Untuk mencocoki bahan yang dikerjakan dan keberhasilan
yang dikehendaki, tersedia bermacam-macam daun ampelas:

| Butiran ]
X EWood 40-240

Untuk mengerjakan semua
macam bahan kayu

Untuk mengampelas secara
kasar, misalnya balok-balok dan
papan-papan yang kasar dan
belum diketam

Untuk mengikis sampai datar
dan untuk mengampelas
sampai rata

Untuk mengampelas halus
sampai selesai dan
mengampelas halus kayu-kayu
yang keras

= Paint
Untuk mengerjakan lapisan
cat/cat duko atau lapisan
dasar seperti dempul cair dan
dempul

Untuk mengikis cat lama

Untuk mengampelas cat dasar
Untuk mengampelas halus cat

dasar sebelum mencat lapisan
terakhir

kasar 40,60

sedang 80,100, 120

180, 240
40-320

halus

kasar
sedang

40,60
80,100, 120

halus 180, 240, 320

Mengganti alas ampelas (lihat gambar F)
Jika perlu, alas ampelas 6 bisa diganti.

Putarkan ke 4 baut 11 sampai ke luar sama sekali dan
lepaskan alas ampelas 6. Pasangkan alas ampelas 6 yang baru
dan kencangkan kembali baut-baut.

Penggunaan

Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan jaringan listrik! Tegangan
jaringan listrik harus sesuai dengan tegangan listrik
yang tercantum pada label tipe perkakas listrik.

Menghidupkan/mematikan

Untuk menghidupkan, tekan tombol untuk menghidupkan
dan mematikan 2 dan tahan tekanan.

Untuk mengunci tombol untuk menghidupkan dan
mematikan 2 yang tertekan, tekan tombol pengunci 3.

Untuk mematikan, lepaskan tombol untuk menghidupkan
dan mematikan 2 atau jika dikunci dengan tombol pengunci 3,
tekan sebentar tombol 2 dan lepaskan.

—

Bahasa Indonesia | 29

Penyetelan pendahuluan banyaknya getaran

Dengan roda untuk penyetelan pendahuluan banyaknya
getaran 1, banyaknya getaran bisa disetelkan sebelumnya,
juga selama perkakas sedang berjalan.

Banyaknya getaran yang diperlukan tergantung dari bahan
yang dikerjakan dan syarat-syarat kerja dan bisa didapatkan
dengan melakukan uji coba sebelumnya.

Petunjuk-petunjuk untuk pemakaian

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah
sampai perkakas listrik berhenti sama sekali.

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Keberhasilan selama mengampelas terutama ditentukan oleh

macam daun ampelas yang digunakan serta banyaknya

getaran yang disetelkan sebelumnya.

Hanya daun ampelas yang mulus menghasilkan pekerjaan

yang bagus dan membuat perkakas listrik tahan lebih lama.

Perhatikanlah supaya daya tekan selalu sama, dengan

demikian daun ampelas tahan lebih lama.

Daya tekan yang terlalu tinggi tidak mengakibatkan hasil

pengampelasan yang lebih bagus, melainkan menyebabkan

perkakas listrik dan daun ampelas lebih cepat usang.

Daun ampelas yang telah digunakan untuk mengerjakan

logam tidak boleh digunakan untuk mengerjakan bahan-

bahan lainnya.

Gunakanlah aksesori untuk mengampelas yang asli dari

Bosch saja.

Rawatan dan servis

Rawatan dan kebersihan

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan supaya perkakas bisa digunakan dengan
baik dan aman.

Jika kabel listrik harus digantikan, pekerjaan ini harus

dilakukan oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas

listrik Bosch yang resmi, supaya keselamatan kerja selalu
terjamin.

Layanan pasca beli dan konseling terkait
pengoperasian

Layanan pasca beli Bosch menjawab semua pertanyaan Anda
terkait reparasi dan maintenance serta suku cadang produk
ini. Gambar tiga dimensi dan informasi terkait suku cadang
dapat Anda lihat di:

www.bosch-pt.com

Tim konseling pengoperasian dari Bosch dengan senang hati
membantu Anda, jika Anda hendak bertanya tentang produk-
produk kami dan aksesorisnya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, sebutkan selalu nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.
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Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10" Floor

JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek Il
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Indonesia

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 30055801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Perkakas listrik, aksesori dan kemasan sebaiknya didaur
ulangkan sesuai dengan upaya untuk melindungi lingkungan
hidup.

Janganlah membuang perkakas listrik dalam sampah rumah
tangga!

Perubahan dapat terjadi tanpa pemberitahuan sebelumnya.

Tiéng Viét
Cac Nguyén Téc An Toan

Cénh bao t6ng quat cach st dung an toan

dung cu dién cam tay

m CANH BAO Doc k§j moi cédnh bao an toan va

hudng dan. Khong tuan thi moi
canh bao va hudng dan dugc liét ké dudi day co thé
bi dién giut, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém
trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng dan

dé tham khdo vé sau.

Thuat nglr “dung cu dién cdm tay” trong phan canh

bao 1a dé cap dén su st dung dung cu dién cam tay

cla ban, loai st dung dién nguén (c6 day cam dién)
hay van hanh bang pin (khdng day cam dién).

Khu vuc lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Nai lam
viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
maéi truwdng d& gay né, chdng han nhu nai co
chét I6ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra céc tia Itra nén c6 thé lam rac
bén chay hay béc khoi.

» Khong dé tré em hay ngu'di dén xem dirng gan
khi van hanh dung cu dién cam tay. Su phan
tam co thé gay ra su mét diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cam cua dung cu dién cam tay phai
thich hgp véi 6 cdm. Khéng bao gid dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thirc. Khéng

—

duogc st dung phich ti€p hop néi ti€p dat (day
mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cdm dung loai
sé lam giam nguy co bi dién giut.

» Tranh khong dé than thé ti€p xudc vaéi dat hay
cac vat c6 bé mat tiép dat nhu duwéng éng, 16
su6i, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy cg bi
dién giut hon néu co thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay & tinh trang 4m wét. Nudc vao may sé
lam tang nguy co bi dién giut.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio dugc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng dé
day gan noi c6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén hay bd phan chuyén déng. Lam héng
hay cudn r&i day dan lam tang nguy ca bi dién
giut.

» Khi st dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hop cho viéc sit dung
ngoai troi. St dung day ndi thich hop cho viéc st
dung ngoai trdi lam giam nguy ca bi dién giut.

» Néu viéc str dung dung cu dién cam tay & noi
am w6t 1a khong thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty déng (RCD) bao vé nguén. Sir
dung thiét bi thiét bi ngat mach tu déng RCD lam
giam nguy co bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét rd minh dang lam gi va hay
st dung y thirc khi van hanh dung cu dién cam
tay. Khéng s dung dung cu dién cam tay khi
dang mét méi hay dang bi tac déng do chét
gay nghién, ruwgu hay dugc pham gay ra. Mot
thoang mét tap trung khi dang van hanh dung cu
dién cam tay c6 thé gay thuong tich nghiém trong
cho ban than.

» S dung trang bi bao ho ca nhan. Luén luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao hd nhu kh&u
trang, giay chéng trot, nén bao ho, hay dung cu
bao vé tai khi dugc st dung ding noi ding chd sé
lam giam nguy cao thuong tat cho ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bao dam
c6ng tdc may 6 vi tri tat trudc khi cdm vao
nguén dién va/hay l&p pin vao, khi nhdc may
1én hay khi mang xach may. Ngang ngén tay
vao coéng tAc may dé xach hay kich hoat dung cu
dién cam tay khi cong tac & vi tri mg dé dan dén
tai nan.

» L4y moi chia hay khoa diéu chinh ra trudc khi
mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay chia
con gén dinh vao bd phan quay clia dung cu dién
cam tay co thé gay thuong tich cho ban than.

» Khéng rudn nguoi. Ludn ludn giir tu thé dirng
thich hop va thang bng. Diéu nay tao cho viéc
diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon trong moi
tinh huéng bat ngo.
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» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
rong lung thung hay mang trang stre. Giir toc,
quén ao va gang tay xa khoéi cac bd phan
chuyén dong. Quan 4o rong ling thuing, do trang
slic hay toc dai c6 thé bi cuén vao cac b phan
chuyén dong.

» Néu co6 cac thiét bi di kém dé néi may hut bui
va cac phu kién khac, bdo dam cac thiét bi nay
dugc néi va st dung tét. Viéc st dung céc thiét
bi gom hat bui ¢6 thé lam giam cac doc hai lién
quan dén bui gay ra.

Sir dung va bdo dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. St dung dung cu dién
cam tay dang loai theo dung rng dung ctia
ban. Dung cu dién cam tay ding chiic nang sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé6 ma
may dudgc thiét ké.

» Khong st dung dung cu dién cam tay néu nhu
cong téc khéng tat va mé dugc. B4t ky dung cu
dién cam tay nao ma khong thé diéu khién dugc
bang cong téc la nguy hiém va phai duoc sta
chlra.

» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay trudc khi tién
hanh bat ky diéu chinh nao, thay phu kién, hay
cét dung cu dién cam tay. C4c bién phap ngan
nglra nhu vay lam giam nguy co dung cu dién cam
tay khéi dong bét ngo.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung téi
noi tré em khong lay dugc va khong cho nguoi
chua tirng biét dung cu dién cam tay hay cac
hudng dan nay st dung dung cu dién cam tay.
Dung cu dién cdm tay nguy hiém khi G trong tay
ngudi chua dudc chi cach su dung.

» Bdo quan dung cu dién cadm tay. Kiém tra xem
cac bé phan chuyén dong co bi sai léch hay
ket, cac b6 phan bi ran nirt va cac tinh trang
khac c6 thé anh hudng dén sy van hanh cua
may. Néu bi hu héng, phai stra chira may
trudc khi st dung. Nhiéu tai nan xay ra do bao
quan dung cu dién cam tay toi.

» Gili cac dung cu cét bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cét c6 canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., diing theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va céng viéc phai thyc
hién. S& su dung dung cu dién cam tay khac voi
muc dich thiét ké cé thé tao nén tinh huéng nguy
hiém.

—
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Bao dudng

» Dua dung cu dién cam tay ctia ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi s dung phu
tung dang chiing loai dé thay. Diéu nay sé dam
bao su an toan ctia may dudgc gilr nguyén.

Canh bao an toan cho may cha nham

» Chi dugc st dung may dé cha khé. Sy dé nudc
th&m vao trong may lam tang nguy ca bi dién giut.

» Luu y, nguy co chay! Tranh khéng dé vat duoc
cha nham ciing nhu may cha nham qua néng.
Luén ludn l1am tréng sach bd phan chira bui
trudc khi dirng nghi. Trong tinh trang khéng
thudn |gi, vd. khi tia Itra ban ra trong ltc cha kim
loai, dam mat vun trong tdi chira bui, trong bo loc
siéu nho hay tdi gidy (hay trong tdi loc hay bé loc
trong may hat bui) c6 thé tu chay. Dat biét khi tron
I&n vGi phan vet-ni con xét lai, ddu bong hay cac
nguyén liéu héa chét khac hay cac mat cha bj hun
néng sau mot thdi gian lam viéc dai.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep
bang mot thiét bi kep hay béng ét6 thi viing chic
hon gilr béng tay.

» Gilr noi lam viéc ctia ban gon gang. Vat liéu cé
c4u tao hén hop 1a dat biét nguy hiém. Bui tir hop
kim nhe c6 thé chay hay né.

n > > re by ~ r

M6 Ta San Pham va bac Tinh

Ky Thuat
Doc ky moi canh bao an toan va moi
huéng dan. Khong tuan thd moi canh
bao va huéng dan dudc liét ké dudi
day c6 thé bi dién giut, gay chay
va/hay bi thuaong tat nghiém trong.

Danh s dung cho

May dugc thiét ké dé cha khé gé, nhua, chét tram va

cac bé mat cé son phd.

Biéu trung ctia sdn pham
Su danh sé cac biéu trung cia san pham la dé tham
khao hinh minh hoa ciia may trén trang hinh anh.
1 NGm vén khia dung chon trudc tAn suét xoay
tron
2 Céng tac Ta/Még
Nut khoa gilr ché do tu-chay ctia cong téc
T&/M&
Hop chira bui, nguyén bd (Microfilter System)
Gong kep gidy nham
Dé cha
Gidy nham

w
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8 Nut nha tac dong gong kep trudc
9 Gong kep truéc
10 Dung cu duc 16 *
11 Vit van dé cha
12 L6 thoat
13 B0 phén loc (Microfilter System)
14 Voi 6ng may hat*
15 Tay ndm (bé m&t ndm cach dién)
*Phu tung duoc trinh bay hay mé ta khong phai la moét
phén cua tiéu chudn hang hoa dugc giao kém theo san
phdm. Ban c6 thé tham khao t6ng thé cac loai phu tung,
phu kién trong chuong trinh phu tung ctia chung toi.

Thong sé ky thuat

May cha nham xoay GSS 23 AE

M3 s6 may 3601 K707..
Cong suét vao danh dinh W 190
Su chon trudc t6c do cla

hanh trinh xoay tron °
Toc do khong tai vip  7000-12000
Tan suét vong xoay v/ip 14000-24000
Pudng kinh vong xoay mm 2,0

Kich c@ gidy nham
- Sy dinh chat nhd vao

mat tran clia khéa dan mm 93 x 185
- L&p vao théng qua kep mm 93 x 230
Kich cg dé cha mm 92 x 182

Trong lugng theo Qui trinh

EPTA-Procedure 01:2014

(chu&n EPTA 01:2014) kg 1,7
Cép d6 bao vé [O/m
Céc gia tri da cho c6 hiéu lyc cho dién thé danh dinh [U]
230 V. D3i véi dién thé thdp hon va cac loai may danh riéng
cho mét s6 quéc gia, cac gia tri nay c6 thé thay déi.

Suv lap vao
» Trudc khi tién hanh bat cir viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

Hut Dam/Bui

» Mat bui tir cac vat liéu dugc son phu ngoai co
chdra chi trén mét s6 loai g6, khoang véat va kim
loai c6 thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi.
Pung cham hay hit th cac bui nay c6 thé lam
ngudi st dung hay diing gan bi di ting va/hoic
gay nhiém trung hé hé hp.
M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb séi hay
d4u, dugc xem la chét gay ung thu, dac biét 1a co
li&n quan dén cac chit phu gia dung xa Iy gé (chat
cromat, chéat bdo quan gd). Co thé chi nén dé thg
chuyén mén gia cong cac loai vat liéu c6 chira
amiang.

—

- Céch xa & muc c6 thé dugc, st dung hé théng
hat thich hgp cho loai vat liéu.

- Tao khong khi thong thoang nai lam viéc.

- Khuyén nghi nén mang mat na phong doc cé bd
loc cédp P2.

Tuan thi cac qui dinh clia qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

Hop Khéi B6 Phan Hut Bui Véi Hop Chira Bui
(xem hinh G1-G4)

L&p hop chira bui 4 1én trén 16 thoat 12 cho dén khi
vao khdp.

Dé lam sach hop chira bui 4, kéo hdp chira bui
xuéng dudi.

Trudc khi mé hdp chira bui 4 ra, dé nghi nén ri bui
ra khéi bd phan loc bang cach dong nhe vao mét chd
cting chac (nhu hinh minh hoa).

N&m hép chira bui 4 tai chd ndm 16m, gdp bd phan
loc bui 13 |én trén va lam sach hdp chira bui. Lam
sach céc 14 loc méng ctia bd phan loc 13 bang mét
ban chai mém.

May Hut Bui Ngoai (xem hinh H)

L&p 6ng hat 14 1én trén 16 thoat 12. N&i 8ng hat 14
vao may hut byi. Xem phén téng quét cach néi 6ng
vao cho mét sé loai may hat bui khac nhau & phan
cudi ctia cac hudng din van hanh nay.

May hut bui phai thich hgp danh cho loai vat liéu
dang gia cong.

Khi hat bui khé loai d&c biét gay nguy hai dén stic
khée hodc gay ra ung thu, hay s dung may hat bui
loai chuyén dung.

Thay Gidy Nham

Khi lap gidy nham mdi vao, lam that sach dé cha 6
cho hét bui hay mat gé (vd. bang chdi co).

Dé dam bao su hut bui dugc t6t nhat, hay luu y dén
céac 16 duc trén gidy nham cé nam trung 1én cac 16
cua dia cha hay khéng.

Giday Nham st dung Khoa Dan (xem hinh A)

Dia cha 6 vira bing véi phéan dung dé dan khoa dan
dé tao su nhanh chong va dé dang cho viéc l1ap gidy
nham bang khoa dan.

Trudc khi 14p gidy nham vao 7, lam sach phan mat
tron dung dé dan khéa dan cda dia cha 6, khdng dé
dinh manh vun céc loai b&ng cach phdi nhe 1én
chiing dé tao diéu kién bam dinh dugc t6t nhét.
Dat gidy nham 7 ndm phéng doc theo mét canh clia
dia cha 6, sau do6 dat gidy nham nim |én trén dia cha
va ép xudng bang déng tac xoay nhe theo chiéu kim
déng ho.

Dé& I8y gidy nham 7 ra, nd&m mét trong cac goc va kéo
gidy nham ra khai dia cha 6.
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Gidy Nham khéng s dung Khéa Dan

(xem hinh B-D)

©® Nhéan nit nha 8 va gir nhan.

® Ludn gidy nham 7 qua hét gong kep trudc da mé
9 va tha nat nha ra 8 lai. Hay luu y ring gidy
nham da dugc kep ngay ngan & chinh gilia.

©® Nhan gong kep gidy nham 5 vao trong va quay
hét vé cir chan.

O G4p gidy nham 7 that cang boc quanh dia cha.
Huéng dau kia ctia gidy nham 7 n&m gilra gong
kep sau va tryc 1an dé nim trén gong kep 5.

© Gilr gifly nham that céng va nhdn gong kep 5 vé
phia dia cha dé khéa gidy nham lai.

Gidy nham khéng 16, v,d., 18y tir cuén hay theo

thudc, co thé duc 16 dugc bang dung cu duc 16 10 dé

dung chung véi phan hit bui. Dé thuc hién, dap may

c6 13p s&n gidy nham vao dung cu duc I6 (xem

hinh E).

Dé |14y gidy nham ra 7, ndi Idng gong kep 5 va kéo

gidly nham ra khdi dia cha tir tay ndm phia sau. Nhan

nat nha 8 va Idy giay nham ra khoi dia cha.

Chon Loai Gidy Nham

Tuy theo loai vat liéu gia cong va téc do dé cha bong

troc vat liéu theo yéu cau, trén thi trudng hién cd cac

ching loai gidy nham nhu vay:

XEWood 40-240
DPé gia céng moi loai
nguyén vat liéu bang gé
Dé& cha thé, vd. xa rAm bao
s0, sdn nham va van tdm  tho 40, 60
Cha bé mat va tdy x6a cac trung
khuyét tat nhd binh 80, 100, 120
Cha hoan thién va cha tinh
céc loai gb cling min 180, 240
MTZPaint  ©
Dé thao tac vai son/lop
men hay son I6t va chét
tram
Cha cho bong tréc son thé 40, 60
trung
Cha son I6t binh 80, 100, 120
Cha hoan thién son 16t
trudce khi son pha min 180, 240, 320

Thay Thé Dé Cha (xem hinh F)

Dé cha 6 néu cén, co thé thay d6i.

Thé&o 4 con vit 11 ra hét va thao dé cha 6 ra. Lap dé
cha 6 mdi vao va siét chét cac vit lai.

—
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Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Tuan thi theo dung dién thé! Dién thé nguén
phai ding véi dién thé da ghi ro trén nhan
may.

Bat M& va Tat

Dé& khai ddng may, nhan cong tac TA/M& 2 va nhén

gilr xuéng.

Dé& khoa, nhan cong tac Tat/M3 2, nhdn nit khoa

tu-chay 3 vao.

D& tat may, nha cong t4t TAt/MG 2 ra hay khi cong

tac da dugc khoa bang nit khéa ty-chay 3, nhén

nhanh céng tac T4/MG 2 va r6i nha ra.

Chon Truéc Téc D6 Cda Hanh Trinh Xoay Tron
Bang nim van khia dé chinh dat trudc t6c do cla
hanh trinh xoay tron 1, ban c6 thé chinh dét trudc téc
doé clia hanh trinh xoay tron theo yéu ciu, ngay ca
khi may dang hoat déng.

Tdc do cua hanh trinh xoay tron theo yéu ciu tly
thudc vao loai vat liéu va diéu kién gia cong va cé thé
xac dinh dugc thong qua thuc té thd nghiém.

Huéng Dan S Dung

» Boi cho dén khi may hoan toan dirng han
trudc khi dat xudng.

» Trudc khi tién hanh bt cu viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

Nang luc cha mon trong qué trinh cha nhdm chd yéu

dudc quyét dinh théng qua su chon lua gidy nham

cling nhu su chinh dat trudc téc do theo yéu ciu cua

hanh trinh xoay tron.

Chi c6 gidy nham khong bi hu hédng méi cho nang

sudt cha nham t6t va kéo dai tudi tho clia may.

Hay luu y viéc dat luc ap 1én may dé cha phai dong

déu; diéu nay lam tang do bén cua gidy nham.

Tao luc dé that manh Ién may dé cha khéng lam tang

nang sudt cha, nhung lai 1am tang su hao mon cua

may va gidy nham.

Gidly nham da dugc dung dé cha kim loai khong nén

sl dung dé cha cac loai vat liéu khéac.

Chi nén st dung cac phu kién cha nham chinh hang

Bosch.

Bao Dudng va Bao Quan
Bao Dudng Va Lam Sach
» D€ dugc an toan va may hoat déng ding chirc

nang, luén luén gilr may va cac khe thong gio
dugc sach.
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Né&u nhu can phéi thay day dan dién thi céng viéc
nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc Bosch
Gy nhiém thuc hién dé tranh gép su nguy hiém do
mét an toan.

Dich Vu Sau Khi Ban va Dich Vu Ung
Dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban ctia ching t6i sé
trd 101 cac cau hai lién quan dén viéc bao tri va stra
chira cac san pham ciing nhu cac phu tung thay thé
cla ban. Hinh anh chi tiét va thong tin phy ting thay
thé c6 thé tim hiéu theo dia chi dudi day:
www.bosch-pt.com

B0 phan dich vu &ing dung Bosch sé& han hanh tra |6i
cac cau hai lién quan dén cac san phdm cuda ching
t6i va linh kién cda chung.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui 1ong ludn ludn nhap sé hang héa 10 chir s6 theo
nhan cla hang héa.

Viét Nam

Coéng ty Trach Nhiém H{ru Han Robert Bosch

Viét Nam, PT/SVN

Tang 10,194 Golden Building

473 bién Bién Phu

Phudng 25, Quéan Binh Thanh

Thanh Phd H6 Chi Minh

Viét Nam

Tel.: (08) 6258 3690 Ext 413

Fax: (08) 6258 3692

hieu.lagia@vn.bosch.com

www.bosch-pt.com

Thai bo

May, linh kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai
ché theo hudng than thién véi moi trudng.

Khong dugc thai bé dung cu dién vao chung véi rac
sinh hoat!

Duoc quyén thay d6i ndéi dung ma khéng phai théng bao
trudc.

Francais

Avertissements de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour Poutil

m AVERTISSEMENT Lire Eous_lgs avertissemgnts
de sécurité et toutes les ins-

tructions. Ne pas suivre les avertissements et instructions
peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

—

Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver lazone de travail propre ethien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux acci-
dents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
Iécart pendant l'utilisation de Poutil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de l'outil.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fa-
con que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des
outils a branchement de terre. Des fiches non modifiées
et des socles adaptés réduiront le risque de choc élec-
trique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a
la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisi-
niéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d’eau a l'intérieur d’un outil aug-
mentera le risque de choc électrique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher Poutil. Maintenir le
cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
oudes parties en mouvement. Les cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a Pextérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a I'utilisation extérieure. L 'utilisation
d’un cordon adapté al'utilisation extérieure réduit le risque
de choc électrique.

» Sil'usage d’un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage
d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

> Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans l'utilisation de
Ioutil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué
ou sous ’emprise de drogues, d’alcool ou de médica-
ments. Un moment d’inattention en cours d'utilisation
d’un outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécu-
rité tels que les masques contre les poussiéres, les chaus-
sures de sécurité antidérapantes, les casques ou les pro-
tections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures des personnes.

160992A363((24.11.16)

ﬁ-%

ﬁ-%

Bosch Power Tools

ﬁ-}



OBJ_BUCH-243-003.book Page 35 Thursday, November 24,2016 2:16 PM

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher I'ou-
til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur I'in-
terrupteur ou brancher des outils dont I'interrupteur est en
position marche est source d’accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

> Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contrdle de l'outil dans des situations inattendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vé-
tements et les gants a distance des parties en mouve-
ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correcte-
ment utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussieres.

Utilisation et entretien de l'outil

» Ne pas forcer outil. Utiliser 'outil adapté a votre appli-
cation. L’outil adapté réalisera mieux le travail et de ma-
niére plus stre au régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil si Pinterrupteur ne permet pas de
passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout ou-
til qui ne peut pas étre commandé par 'interrupteur est
dangereux et il faut le faire réparer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation en cou-
rant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout ré-
glage, changement d’accessoires ou avant de ranger
Poutil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

» Conserver les outils a 'arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas l'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de Poutil. Vérifier qu’il n’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de 'outil. En cas de
dommages, faire réparer l'outil avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.

» Garder affiités et propres les outils permettant de cou-
per. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des piéces coupantes tranchantes sont moins sus-
ceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» Utiliser I'outil, les accessoires et les lames etc., confor-
mément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail aréaliser. L utilisation
de l'outil pour des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu a des situations dangereuses.
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Maintenance et entretien

» Faire entretenir 'outil par un réparateur qualifié utili-
sant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de I'outil est maintenue.

Instructions de sécurité pour meuleuses

» Nutiliser Poutil électroportatif que pour un travail a
sec. La pénétration d’eau dans un outil électroportatif aug-
mente le risque d’un choc électrique.

» Attention ! Risque d’incendie ! Eviter la surchauffe des
matériaux travaillés et de la ponceuse. Vider toujours
le bac de récupération des poussiéres avant de faire
une pause de travail. Les particules de poussiére se trou-
vant dans le sac a poussiéres, le microfiltre, le sac en pa-
pier (ou dans le sac a poussiéres en tissu ou le filtre de I'as-
pirateur) peuvent s’enflammer d’elles-mémes dans des
conditions défavorables, p. ex. projection d'étincelles lors
du pongage de piéces en métal, ceci notamment lorsque
les particules de poussiéres sont mélangées a des résidus
de vernis, de polyuréthane ou d’autres substances
chimiques et que les matériaux travaillés sont trés chauds
aprés avoir été travaillés pendant une période assez
longue.

» Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée
par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un étau
est fixée de maniére plus sire que tenue dans les mains.

» Maintenir propre Pespace de travail. Les mélanges de
matériaux sont particulierement dangereux. Les pous-
siéres de métaux légers peuvent étre explosives ou inflam-
mables.

Description et performances du
produit

Il est impératif de lire toutes les consignes
de sécurité et toutes les instructions. Le
non-respect des avertissements et instruc-
tions indiqués ci-apres peut conduire a une
électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Utilisation conforme

L’appareil est congu pour le pongage a sec des surfaces en
bois, des matiéres plastiques, du mastic ainsi que des sur-
faces vernies.

Eléments de I'appareil
La numérotation des éléments de 'appareil se référe alare-
présentation de 'outil électroportatif sur la page graphique.
1 Molette de réglage présélection de la vitesse
2 Interrupteur Marche/Arrét
3 Bouton de blocage de I'interrupteur Marche/Arrét
4 Bac de récupération des poussiéres, complet
(Microfilter System)

Bosch Power Tools
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Etrier de serrage

Plateau de pongage

Feuille abrasive

Touche de déverrouillage pour levier de serrage avant
Levier de serrage avant

10 Gabarit de perforation*

11 Vis pour plateau de pongage

12 Sortie d’aspiration

13 Filtre (Microfilter System)

14 Tuyau d’aspiration*

15 Poignée (surface de préhension isolante)

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans
la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets dans notre
programme d’accessoires.

O o0 ~NOo G

Caractéristiques techniques

Ponceuse vibrante GSS 23 AE

N° d'article 3601K707..
Puissance nominale absorbée w 190
Présélection de la vitesse °
Vitesse a vide tr/min 7000-12000
Vitesse d’oscillation a vide min® 14000 - 24000
Diamétre d’amplitude

d’oscillation mm 2,0
Dimensions feuille abrasive

- Auto-agrippante mm 93x185
- Tension de serrage mm 93x230
Dimensions plague de pongage ~ mm 92x182
Poids suivant

EPTA-Procedure 01:2014 kg 1,7
Classe de protection [o]/11

Ces indications sont valables pour une tension nominale de [U] 230 V.
Ces indications peuvent varier pour des tensions plus basses ainsi que
pour des versions spécifiques a certains pays.

Montage

» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

» Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant
du plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre
nuisibles a la santé. Entrer en contact ou aspirer les pous-
siéres peut entrainer des réactions allergiques et/ou des
maladies respiratoires aupreés de I'utilisateur ou de per-
sonnes se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou
de hétre sont considérées comme cancérigénes, surtout
en association avec des additifs pour le traitement du bois
(chromate, lazure). Les matériaux contenant de I'amiante
ne doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.
- Sipossible, utilisez un dispositif d’aspiration des pous-

siéres approprié au matériau.
- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- Il est recommandé de porter un masque respiratoire
avec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux a trai-

ter en vigueur dans votre pays.

Aspiration interne avec bac de récupération des
poussiéres (voir figure G1-G4)

Montez le bac de récupération des poussiéres 4 sur la sortie
d’aspiration 12 et faites-le s’encliqueter.

Pour vider le bac de récupération des poussieres 4 retirez le
bac de récupération des poussiéres ves le bas.

Avant d’ouvrir le bac de récupération des poussiéres 4 il est
recommandé de détacher les poussiéres du filtre en frappant
le bac sur un support stable.

Prenez le bac de récupération des poussiéres 4 par les poi-
gnées, ouvrez le filtre 13 vers le haut et videz le bac. Nettoyez
les lamelles du filtre 13 a 'aide d’une brosse douce.

Aspiration externe de copeaux (voir figure H)

Montez un tuyau d’aspiration 14 sur la sortie d’aspiration 12.
Raccordez le tuyau d’aspiration 14 a un aspirateur. Vous trou-
verez un tableau pour le raccordement aux différents aspira-
teurs a la fin des ces instructions d'utilisation.

L’aspirateur doit &tre approprié au matériau a travailler.

Pour 'aspiration de poussiéres particulierement nuisibles ala
santé, cancérigenes ou seches, utilisez des aspirateurs spéci-
fiques.

Changement de la feuille abrasive

Avant de monter une nouvelle feuille abrasive, éliminez les
poussiéres et saletés se trouvant sur le plateau de pongage 6
alaide d’'un pinceau p. ex.

Afin de garantir une bonne aspiration de poussiéres, assurez-
vous que les trous perforés de la feuille abrasive et du plateau
de pongage coincident.

Feuilles abrasives auto-agrippantes (voir figure A)

Le plateau de pongage 6 est équipée d’un revétement auto-
aggripant, ce qui permet de fixer rapidement et facilement les
feuilles abrasives.

Tapotez légérement sur le revétement auto-agrippant du pla-
teau de pongage 6 avant de monter la feuille abrasive 7 afin
d’obtenir une adhésion optimale.

Placez lafeuille abrasive 7 de fagon alafaire coincider avecun
bord du plateau de pongage 6 et appuyez sur la feuille abra-
sive par un léger mouvement de rotation dans le sens des ai-
guilles d’'une montre.

Pour retirer la feuille abrasive 7, prenez-la par un coin et reti-
rez-la du plateau de pongage 6.

Feuilles abrasives standard (voir figures B-D)

© Appuyersurlatouche de déverrouillage 8 et la maintenir
appuyée.

® Pousser lafeuille abrasive 7 jusqu’a la butée en dessous
du levier de serrage 9 avant ouvert et relacher la touche
de déverrouillage 8. Veiller a ce que la feuille abrasive
soit serrée au centre.
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© Appuyer I'étrier de serrage 5 vers l'intérieur et le faire
basculer a fond.

@ Placerlafeuille abrasive 7 autour du plateau de pongage
jusqua ce qu’elle soit tendue. Placer 'autre bout de la
feuille abrasive 7 entre le levier de serrage arriére et le
rouleau rouge se trouvant sur I'étrier de serrage 5.

© Maintenir lafeuille abrasive tendue et pousser I'étrier de
serrage 5 vers le plateau de poncage, afin de bloquer la
feuille abrasive.
Les feuilles abrasives non perforées, p. ex. marchandise ven-
due au métre ou sur rouleaux, peuvent étre perforées a l'aide
du gabarit de perforation 10 pour I'aspiration de poussiéres.
Pour ce faire, appuyez l'outil électroportatif, la feuille abrasive
étant montée, sur le gabarit de perforation (voir figure E).
Pour démonter la feuille abrasive 7 desserrer I'étrier de ser-
rage 5 et retirer la feuille abrasive de la fixation arriére. Ap-
puyer sur la touche de déverrouillage 8 et enlever compléte-
ment la feuille abrasive.

Choix de la feuille abrasive

En fonction du matériau a travailler et du travail demandé, il
existe différentes feuilles abrasives :

[ Gris ]
X EWood 40-240

Pour travailler tous les bois

Pour le dégrossissage p. ex. de
poutres et planches rugueuses,
non rabotées

Pour larectification (plane) etle

grossier 40, 60

nivellement de petites rugosités moyen 80, 100, 120

Pour les travaux de finition et le

poncage fin de bois durs fin 180, 240
40-320

THE Paint

Pour travailler couches de
peinture/vernis ou appréts
comme p. ex. mastic oumasse
de remplissage

Pour retirer des couches de
peinture

Pour poncer des couches de

grossier 40, 60

base de peinture moyen 80, 100, 120
Pour le finissage d’appréts

avant I'application de la pein-

ture laquée fin 180, 240, 320

Changement du plateau de poncage
(voir figure F)
Sinécessaire, le plateau de pongage 6 peut étre remplacé.

Desserrer les 4 vis 11 complétement et enlever le plateau de
pongage 6. Monter le nouveau plateau de pongage 6 et res-
serrer les vis.

—
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Mise en marche

Mise en service

» Tenez compte de la tension du réseau ! La tension de la
source de courant doit correspondre aux indications se
trouvant sur la plaque signalétique de Poutil électro-
portatif. Les outils électroportatifs marqués 230 V
peuvent également fonctionner sur 220 V.

Mise en Marche/Arrét

Pour mettre 'outil électroportatif en marche, appuyez sur
l'interrupteur Marche/Arrét 2 et maintenez-le appuyé.

Pour bloquer l'interrupteur Marche/Arrét en fonction 2, ap-
puyez sur le bouton de blocage 3.

Pour arréter 'appareil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét 2 ou, s'il est bloqué par le bouton de blocage 3,
appuyez brievement sur l'interrupteur Marche/Arrét 2, puis
relachez-le.

Présélection de la vitesse

La molette de réglage présélection de la vitesse 1 permet de
présélectionner la vitesse nécessaire (méme durant le travail
de poncage).

La vitesse nécessaire dépend du matériau a travailler et des
conditions de travail et peut étre déterminée par des essais
pratiques.

Instructions d’utilisation

» Avant de déposer outil électroportatif, attendez que
celui-ci soit complétement a arrét.

» Avant d’effectuer des travaux sur l'outil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

L’enlévement de la matiére dépend essentiellement du choix

de la feuille abrasive ainsi que de la vitesse présélectionnée.

Seules des feuilles abrasives impeccables assurent un bon

travail de poncage et ménagent I'outil électroportatif.

Veillez a ce que la pression de travail soit réguliére, afin d’aug-

menter la durée de vie des feuilles abrasives.

Une pression trop élevée exercée sur I'appareil n'améliore pas

la puissance de pongage mais augmente considérablement

I'usure de l'outil électroportatif et de la feuille abrasive.

Une feuille abrasive avec laguelle on a travaillé du métal, ne

doit pas étre utilisée pour d’autres matériaux.

N'utilisez que des accessoires de pongage d’origine Bosch.

Entretien et Service Aprés-Vente

Nettoyage et entretien

» Veilleza ce que 'outil électroportatif ainsi que les ouies
de ventilation soient toujours propres afin d’obtenir un
travail impeccable et siir.

Sile remplacement du cable d’alimentation est nécessaire,
cecine doit étre effectué que par Bosch ou une station de Ser-
vice Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin d’éviter des
dangers de sécurité.
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Service Aprés-Vente et Assistance

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les pieces de rechange également
sous :

www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre
disposition pour répondre a vos questions concernant nos
produits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piecesderechange, précisez-nous impérativement le numéro
d’article a dix chiffres indiqué sur la plaque signalétique du
produit.

Pour avoir des renseignements concernant la garantie, les tra-
vaux d’entretien ou de réparation ou les piéces de rechange,
veuillez contacter votre détaillant spécialisé.

Morocco

Outipro

53, rue du Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212(0) 522 400 409, +212 (0) 522 400615
E-Mail: service@outipro.ma

Algeria

Siestal

Zone Industrielle Ihaddaden 06000 Bejaia
Tel: +213(0) 982 400991/2

Fax:+213(0) 34201569

E-Mail: sav@siestal-dz.com

Tunisia

Sotel

Z.1. St. Gobin Lotissement SMMT-Lot No 25-99
2014-Megrine Riadh

Tél.: +216 71427 496

Fax:+216 71354175

E-Mail: sotel2@planet.tn

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage
appropriée.

Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les ordures
ménageres !

Sous réserve de modifications.
2
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